Подросток и Интернет.

Цель: повышение психологической культуры родителей, профилактика интернет и игровой зависимости у подростков.
       Сегодня в любом доме имеется компьютер, с доступом в Интернет. Зачастую сложно контролировать движение детей по глобальной паутине. В одних случаях глобальная сеть является стимулом к развитию ребенка и помощником в решении определенного ряда задач, в других – это негативная среда, способная к пагубному воздействию на неокрепшую детскую психику. На просторах Интернета любой желающий может найти всё что угодно, включая опасное и непристойное: порнографию, нецензурную лексику, группы, призывающие к противоправным деяниям и даже суициду. Споры о том, как защитить ребёнка от негативного влияния Интернета, продолжаются. 
       Если говорить о положительном влиянии, нельзя не остановиться на таких аспектах:
- Компьютер и интернет – доступ к полезной информации. 
- Владение клавиатурой – не самый простой из навыков. Печатание на клавиатуре, управление мышкой позволяют развивать некоторые центры в мозге, отвечающие за мелкую моторику рук.
- Интернет – возможность дистанционного образования, участия в конкурсах, конференциях, вебинарах, возможность общаться с людьми из других городов. 
      Одновременно компьютер и интернет могут и отрицательно влиять на несовершенную детскую психику:
- Для ребенка с его бурной фантазией компьютерные игры могут стать настоящей болезнью. Большинство игр несут агрессивные тенденции – убивать, уничтожать. Играя, ребенок отождествляет себя со своим персонажем, становится агрессивным. Если в виртуальном мире можно убивать, разрушать, тогда это же можно делать и в реальном мире – вот такой вывод формируется в детском разуме.

- Информация эротического характера заполнила интернет. Некоторые фото и видео даже взрослым людям как-то неудобно смотреть. А ведь большинство детей вполне могут иметь доступ к порносайтам. Детский и подростковый возраст – время становления сексуальности. Порносайты же пропагандируют нездоровую сексуальность, эротические (и не только!) взаимоотношения со всеми без разбора. Учитывая несформированную детскую психику, доступность такой информации может просто погубить сексуальность ребенка, сломать всю его дальнейшую жизнь.

- Влияние Интернета распространяется также на отношение к учебе. Сегодня в Интернете легко скачать рефераты на различную тематику. Довольно часто, распечатав очередной реферат, дети не проявляют даже интерес к его содержимому. А также помимо рефератов, в Интернете можно найти решения к задачам из стандартных учебников по математике, химии, физике и другим предметам, преподаваемым в школе. Постоянно списывая решенные задачи, ребенок перестает учиться и развиваться. Что в дальнейшем мешает ему самостоятельно решать задачи не только на школьных уроках, но и в жизни.
- Как известно, зависимость бывает алкогольная или наркотическая. Но основным бедствием среди детей и подростков, является интернет-зависимость. Обычно подростковой интернет-зависимостью, является общение в социальных сетях и времяпрепровождение в ролевых онлайн играх. Настоящей угрозы от таких информационно-развлекательных ресурсов не исходит до тех пор, пока любимое чадо не станет заменять ими реальное общение. Часами, ведя переписку, большинство школьников теряют навыки коммуникативного общения, которыми обычно пользуются в жизни. Смайлики заменяют проявления улыбки и настоящих эмоций.
     
 Первые признаки развития зависимости у ребенка:
- Если ребенок ест, пьет чай, готовит уроки у компьютера.
- Провел хотя бы одну ночь у компьютера.
- Прогулял школу – сидел за компьютером.
- Приходит домой, и сразу к компьютеру.
- Забыл поесть, почистить зубы (раньше такого не наблюдалось).
- Испытывает эйфорию, хорошо себя чувствует за компьютером, и наоборот, ощущает пустоту, раздражение, когда вынужден заниматься чем-то другим или лишен компьютера.
- Увеличивает число времени, проводимое за компьютером, в ущерб другим занятиям – работе, учебе, домашним делам, полностью или частично теряя к ним интерес.
 - Вступает в конфликт с близкими людьми из-за своей деятельности, что ведет ко лжи относительно того, что он делает.
 - Предвкушает следующий сеанс жизни в виртуальной реальности, что также поднимает настроение и захватывает все помыслы.
      С каждым скачком в области компьютерных технологий растёт количество людей, которых в народе называют «компьютерными фанатами», или «геймерами».
Наиболее склонны к появлению зависимости от компьютерных игр подростки. Подростковый возраст в силу своих психологических характеристик является наиболее сензитивным периодом для восприятия подобных влияний. В больших дозах компьютерные игры приводят к негативным последствиям, затрагивающим все уровни психической структуры личности подростка. Большинство из них сталкиваются с проблемами в учёбе, отсутствием взаимопонимания с родителями, друзьями. Отсюда несложившаяся личная жизнь, неудовлетворённость собой и, как следствие, потеря смысла жизни и нормальных человеческих ценностей. Подросток отчуждается от реального мира, перестаёт интересоваться окружающим, аутизируется.
      Исследования о причинах увлечённости подростков компьютерными играми не дают однозначного ответа. Считают, что зависимость подростка от компьютерных игр является результатом гормональной перестройки организма, отражающейся в потребности острых эмоциональных ощущений. Также существует мнение, что причина такого увлечения – повышенные требования взрослых, зависимость от сверстников, информационная перегрузка и пр. Можно также добавить и предоставленность подростка самому себе, излишки свободного времени, а также отсутствие у родителей контакта с подростком. Кроме того, нередко родители сами погружены в виртуальный мир компьютерных игр, поэтому элементы подражания также имеют место.
       Рассмотрим стадии психологической зависимости от компьютерных игр, каждая из которых имеет свою специфику: стадия лёгкой увлечённости, стадия зависимости, стадия привязанности.
Стадия лёгкой увлеченности: подросток начинает «чувствовать вкус», получает удовольствие, испытывает положительные эмоции, но компьютерная игра не является значимой ценностью для подростка.
Стадия увлечённости: появляется новая потребность – увлечение компьютерными играми, возникает стремление к игре.
Стадия зависимости: появляются изменения в ценностно-смысловой сфере личности, меняется самооценка и самосознание, нарушается взаимодействие с окружающим миром, потребность в игре находится на одном уровне с базовыми физиологическими потребностями.
Стадия привязанности: игровая активность сдвигается в сторону нормы, подросток «держит дистанцию» с компьютером, но полностью оторваться от психологической привязанности к компьютерным играм не может. Эта самая длительная из всех стадий – она может продолжаться всю жизнь.
        Выделяют два механизма формирования игровой зависимости: уход от реальности и принятие роли.
Уход от реальности: потребность подростка в отстранении от повседневных хлопот и проблем, трансформация потребности в сохранении энергии.
Принятие роли: стремление к принятию роли компьютерного персонажа, что позволяет подростку удовлетворять потребности, которые по каким-то причинам он не способен удовлетворить в реальной жизни.
       Интересным является тот факт, что даже после осознания практической бесполезности игровой деятельности человек полностью не может от неё отказаться, что говорит в пользу довольно высокой устойчивости психологической зависимости от компьютерных игр.
      Рекомендации для родителей.
Нужно придерживаться некоторых правил, чтобы не допустить пагубного воздействия Интернета, компьютерных игр на психику подростка:
- Поощрение увлечений ребёнка: хобби, спорта и др.
- Необходимо следить за тем, чтобы компьютер не был постоянно включён, чтобы дети не привыкали к его постоянной работе. В противном случае возникают трудности в сосредоточении, общении.
- Время сеанса игры: в подростковом возрасте допускается не более двух часов.
- Правила должны быть гибкими: ежедневное и еженедельное время, отведённое играм, не должно быть одинаковым в учебный период и на каникулах, когда ребёнок один и к нему приходят друзья. На правилах стоит настаивать серьёзнее, если подросток увлекается играми на быстроту реакции: поскольку их ритм высок, они порождают стресс и напряжение.
- Использование ПК должно быть запрещено: утром перед школой, вечером перед выполнением домашних заданий и перед сном.
- Запретить наиболее жестокие игры. Их легко распознать благодаря пиктограммам, почти всегда присутствующим на коробках.
- Необходим диалог между ребёнком и родителем, прежде всего на тему видеоигр. Потому что игры вызывают сильные эмоции, приводящие ребёнка к нервному напряжению. Поэтому важно, чтобы он мог разрядить это эмоциональное напряжение, разделив его с собеседником.
- Следует сопровождать ребёнка, когда он «гуляет» по Сети.
- Не внушайте ребёнку отношение к компьютеру как сверхценности. Так, например, не стоит, чтобы возможность поиграть на компьютере стала наградой за успехи. Нужно дать понять, что в игры играют чаще всего от скуки.
- Если вы почувствовали, что компьютер начал затягивать вашего ребёнка, поскорее займитесь выявлением психологических причин, по которым вашему ребёнку милее общество «умного ящика». Если вы заметили, что причина, по которой ваш ребёнок увлекается компьютерными играми, в нём самом, попытайтесь её устранить. Если вы не в силах сделать это самостоятельно, обратитесь к специалисту.
- Оснащение современных операционных систем функцией «родительский контроль», дает возможность контролировать нахождение ребенка в Интернете. Такая функция может ограничить вход детей в систему в течение определенного времени. В этом случае устанавливается определенное время доступа на каждый день недели. То есть в момент, когда заканчивается отведенное время, система автоматически отключается. Можно установить контроль над доступом к отдельным играм и ограничить запрет на отдельные программы и сайты.
     Родители должны интересоваться жизнью ребёнка, проводить с ним время, считаться с его индивидуальностью, ценить и уважать его личность, чаще вовлекать в разные виды деятельности. Благоприятная атмосфера проживания подростка в семье и школе снижает его потребность в Интернете и компьютерных играх.
